

No hay tales desdenes

Comenta hoy *El Imparcial* el acto del señor Salmerón al montar en La Locomotora Invencible, y no reconoce al suceso extraordinario alcance, cosa que nos parece muy en su punto, pues, como decíamos ayer, esos consorcios sólo pueden parar en graves perjuicios para las Sociedades obreras que se metan en tales senderos de la política, y en daño de la campaña socialista que con tanto éxito venían realizando los socialistas españoles.

Pero es el caso que *El Imparcial* justifica el hecho de que obreros y republicanos se entiendan por culpas del actual presidente del Consejo, y esto no debe pasar sin la oportuna contestación aunque se desentenderá nuestro colega de recogerla tal como es.

“La verdadera obra de la Monarquía—á juicio de *El Imparcial*—debiera ser la conquista pacífica de las masas trabajadoras, una labor de atracción, que tuviera en la justicia y en el derecho su fundamento sólido.” De la Monarquía y de cualquiera otra institución, claro es que ha de ser esa labor y preocupación preferente, pero al decir que esa es la “verdadera obra,” parece que *El Imparcial* viene á coincidir con el señor Salmerón, en cierto modo, pues el ilustre filósofo aspira á que el Estado sea el órgano de las clases obreras y el colega pretende que lo sea la Monarquía, y eso es ya demasiada lisonja para el proletariado.

Ni el Estado, en general, ni la Monarquía, en particular, pueden ser órganos de determinada clase social, ni sentir predilección por ninguno de los elementos que integran la vida social, menos á la hora presente, en que esos elementos riñen entre sí empeñadas batallas, que afectan tanto á la acomodación de sus respectivos derechos cuanto á sus intereses económicos. Tan funesta á la sociedad como una Monarquía plutocrática, celosa sólo de las aspiraciones del capital, sería una Monarquía sólo preocupada de las reclamaciones y de las necesidades del obrero, siquiera sea lícito que se se da, efectivamente, á estos toda aquella atención misericordiosa y toda aquella solicitud tutelar que otras clases no han menester.

A eso responde la obra de Gobiernos conservadores que *El Imparcial* reconoce y aplaude, siquiera sea con la pretensión de establecer contrastes odiosos entre ella y la del actual Gabinete, presidido por don Antonio Maura.

Habla de memoria *El Imparcial* y no responde á la realidad

de las cosas cuando dice que el señor Maura mira con indiferencia esas cuestiones, que nunca ha disimulado su desvío para ellas, que haya una total ausencia de iniciativas ministeriales á su propósito, que no figure en la labor parlamentaria del Gobierno ni una sola medida con aquella orientación, y todo lo demás que afirma para justificar que los obreros respondan á las solicitudes del señor Salmerón.

Pertenece todo eso al género legendario, que tanto se cultiva ahora por la Prensa de oposición en el cual figuran también las violencias del Sr. Maura, el despotismo reaccionario y clerical del Sr. Maura, todo eso que, unido á la afirmación de supuestos desdenes para los problemas que afligen al proletariado, forman el ambiente en que un Artal, convencido de que todo eso es el señor Maura, se arma de vengador de los desheredados vilipendiados y preteridos por el presidente del Consejo.

El Sr. Maura ha reconocido cien veces la importancia de esas cuestiones, sin mezclar al reconocimiento lisonjas ni adulaciones á los que sufren, porque no se trata de catequizarlos para ninguna causa política, sino de hacerles la justicia que se merezcan, de darles lo que en justicia se les deba.

Como ministro de la Gobernación, el Sr. Maura hizo la organización del Instituto de Reformas Sociales, y llevó al presupuesto la consignación de pesetas 150.000 pesetas, para que se prestase ese servicio, base de toda eficacia que las reformas inspiradas en el problema obrero pudieran alcanzar.

Reclamación vehemente de una parte respetable del proletariado era el descanso dominical, y el Sr. Maura presentó el proyecto que ya es ley del reino y que ya no entusiasma tanto á los periódicos que por ella trabajaron, y que hoy quisieran convertir el descanso dominical en aquel descanso semanal que no negaban los patronos cuando contra ellos amparaba á sus dependientes la Prensa.

Y en cuanto al Gobierno actual, busque *El Imparcial* en las relaciones de leyes aprobadas y de proyectos pendientes, y algo y aun algo encontrará que le demuestre cómo no es exacto lo que dice de indiferencias del señor Maura para ese linaje de cuestiones.

Pertenece *El Imparcial*, sin duda, al grupo de los que no ven reformas sociales de transcendencia y provecho para los obreros más que en las que se relacionan con alguno de sus conflictos con el capital, y eso es, á nuestro juicio, una equivocación lamentable.

Existen en España, sin duda, esos conflictos; preséntase á diario fenómenos sociales que requieren esa legislación, pero ni es esa la única necesidad del proletariado español, y aquella legislación, para alcanzar toda su eficacia, requiere que existan instrumentos adecuados para pacificar toda la vida social y para encauzar rectamente todas las relaciones sociales.

Es más notorio en España el problema que crea la falta de trabajo que el problema de su reglamentación, y aflige á la clase trabajadora, más que la necesidad de ésta, la carestía de la vida y sus condiciones antihigiénicas.

Por esto consideramos nosotros como remedios muy estimables del malestar del proletariado aquellas leyes que tienden á sustituir los impuestos que dificultan el desarrollo de las industrias y, por tanto, del trabajo, y los que carecen la vida por otros que sólo gravan á lo superfluo. ¿Qué le hemos de hacer si esos protectores circunstanciales de los obreros entienden que sólo aprovecha al marqués de Comillas una ley que abarata el carbón nacional, y que sólo aprovecharía á los acaparadores una ley que suprimiese el impuesto de Consumos sobre el pan!

Y es una reforma social de excepcional importancia, de provecho indudable para la clase obrera, una reforma de la Administración local que, al hacer de los Ayuntamientos, que son hoy instrumentos del caciquismo, verdaderos órganos de la vida municipal, crearía instituciones eficacísimas para intervenir en el remedio de todos aquellos males que principalmente afligen á las clases proletarias. Claro está que *El Imparcial*, que ha decretado que ese proyecto es una calamidad, no puede admitir lo que decimos; pero de ello resultará, no lo que *El Imparcial* dice, no que al señor Maura no preocupen esas cosas, sino que el señor Maura no le gusta á *El Imparcial*, punto mucho menos lamentable que pudieran serlo, si existiesen, aquellos desdenes imaginarios.

EN CASA DE GRILO

Hállabase el inspirado vate convaleciente de grave enfermedad, acongojado el ánimo por la reciente muerte de aquella Reina magnánima que, en uno de sus rasgos de soberana esplendor, costeó la edición lujosa de la obra *Ideales*, cuando, cediendo á requerimientos de añeja amistad, penetré en su despacho, que un rayo de sol primaveral iluminaba.

Alí, tendido en amplia *chaise longue*, se hallaba el poeta, y su vista se recreaba en la contemplación de los retratos de muchos seres queridos: el de la marquesa de Línsres, que lleva la

firma de un artista ilustre, ocupa lugar preferente, cual cumple á la bondadosa dama que dió en su testamento prueba evidente del alto aprecio en que tenía al tierno cantor de *Las ermitas*; por todas partes retratos de la familia Real, con cariñosas dedicatorias, y destacándose entre todos la última fotografía de la augusta señora que acaba de bajar al sepulcro; al pie, y encerrado en áureo marco, hay un autógrafo de la Reina, el último entre los muchos que la noble anciana dirigió desde París á su poeta predilecto.

Deseos tuve de saquear una copia de aquel autógrafo, en que aparecen de manifiesto los tesoros de bondad y de delicadeza que encerraba aquel gran corazón; pero Grilo me detuvo diciéndome que aquellos autógrafos eran como las oraciones, que no deben decirse más que en callado recinto del oratorio, en el recogimiento de la capilla, para que no pierden su aroma de ternura y de poesía en el impuro ambiente de la calle...

El rosario que D.^a Isabel II llevaba en la mano cuando la hirió el cura Merino; una miniatura de la misma en todo el esplendor de su majestuosa figura; obra de arte notabilísima, encerrada en aterciopelado estuche, son joyas de las más valiosas que encierra aquel pequeño museo de Grilo.

Apareció á poco la gentil Magdalena, encanto de aquel hogar, musa inspiradora del poeta, de cuya pluma han salido para ella las más tiernas estrofas, y ella fué poniendo ante mí retratos de poetas y de artistas, de próceres y de toreros, de Príncipes y de cantantes, todos con dedicatorias afectuosísimas para el poeta Grilo.

Y cuando ya á partir me disponía, dejando con pena aquel hogar dichoso, el poeta quiso hacerme un obsequio, y con esa voz única que sabe dar á cada verso la expresión apropiada, despertando intensas emociones en el alma de quien le escucha, me recitó tres estrofas en que parecen haberse cristalizado las lágrimas que á Grilo arrancara la muerte de D.^a Isabel II.

Le arrebaté el original, y salí de la estancia dispuesto á publicarlo.

Dice así:

«Al morir la reina Isabel.

I

El raudal de mis lágrimas se agota y apenas puedo modular mi canto; suena mi lira como el arpa rota; nunca tuvo el dolor más que una nota: ¡el silencio ó el llanto!

II

Fué de prudencia y caridad modelo; y lo que calma mi dolor profundo es pensar, en mi amargo desconsuelo, que si ya no reinaba en este mundo, ¡ahora reina en el Cielo!

III

Sembrando el bien la ingratitud perdona; en el destierro, su dolor la absuelve; la Patria, al fin, sus méritos pregonar; Dios le quitó en el mundo la Corona, y hoy Dios se la devuelve!!!»

Monte-Amor.

Crónica Extranjera

Nuevamente ha vuelto á hablarse de la mediación de Francia é Inglaterra en los asuntos del Extremo Oriente. Nada más inverosímil. Las mencionadas potencias permanecerán completamente neutrales, mirando por su propio bien y sólo en el caso no probable de que los japoneses lograsen un triunfo definitivo apoderándose de Corea y arrojando á los rusos de la Manchuria, intervendrían para que las cosas volvieran á su primitivo ser, quedando

todo como antes de estallar la guerra. El Japón sería sacrificado como lo fué después de la guerra que sostuvo con China, su triunfo sólo habría de servir para estimular á sus hombres de armas á que prosiguiesen soñando con heroicas conquistas.

No, no tomarán una parte activa en el conflicto ruso-japonés la democrática Francia y la imperialísima Inglaterra, que, en el fondo no están interesadas poco ni mucho en semejante cuestión, aunque sus compromisos internacionales les obligue á aparentar otra cosa.

A Inglaterra le conviene, no que triunfe Rusia ó el Japón, sino que dure algún tiempo la guerra entre ambas naciones, con el fin de tener así más libertad de acción en el territorio tibetano, á donde su desmedida ambición le ha hecho ir con ánimo de conquistador.

Las noticias que desde hace algún tiempo venían recibiendo de Polonia hacían pensar en que muy pronto estallarían un conflicto de orden público, provocado por los revolucionarios, que no cesaban en su campaña contra la autocracia imperante en el imperio moscovita.

Por condición y naturaleza son los polacos los más democráticos del mundo y, además, no se han conformado ni se conformarán nunca con haber perdido su nacionalidad, y esto es causa que toda idea de rebelión encuentre entre ellos partidarios acérrimos y entusiastas, y que se hallen siempre dispuestos á jugarse la cabeza, como se dice vulgarmente.

Ya han ocurrido varios sangrientos encuentros entre los revolucionarios y los cosacos, y se dice que el grito de guerra que lanzaban los polacos era el de “¡Muera la autocracia! ¡Viva el Japón!” grito este último que tiene que sonar desagradablemente en los oídos de los rusos.

¿Habrá llegado para estos la época de su expiación?

De las mortales alburas de la Siberia parten constantemente apocalípticas maldiciones.

¿Quién sabe!...

Mientras la prensa francesa se entrega á las mayores expansiones ante la perspectiva de ensanchar sus dominios coloniales hasta conquistar el imperio de Marruecos, un notable escritor, Le-roy Beaulieu, se encarga de echar una poca de agua al vino desde las columnas de *El Economista* francés.

El trabajo del referido escritor dejó en sus justos límites el alcance y significación del tratado anglo-francés y demuestra que por esta vez la diplomacia francesa, dejándose arrastrar por el brillo, ha aceptado una solución que tiene mucho de hueso y muy poco de carne.

La condición impuesta de que durante treinta años las naciones de Europa han de gozar de las mismas preminencias y ventajas comerciales que Francia, arranca á esta las naturales ventajas de toda conquista, dejándole en cambio, todos los gastos y riesgos inherentes á tan atrevida aventura.

Henry Woodke.

Londres 22 4-904.

DESDE LONDRES

El ministro de Hacienda Mr. Augusto Chamberlain, leyó al fin su primer proyecto de presupuestos en la Cámara de los Comunes, y las protestas que ha producido el conocimiento de los medios que propone para cubrir el déficit del presupuesto 1903 y 1904, han venido á dar la razón á los que augura-

ban ruda oposición á los planes del hijo del antiguo ministro de las Colonias.

En el año actual, la recaudación ha dado 2.724.000 libras esterlinas menos de lo presupuestado, y por si el déficit á que daba lugar esta disminución de los ingresos no fuera suficiente para empeorar la situación financiera del Estado y la del contribuyente, los gastos exceden en 3.007.000 libras de lo previsto por el antecesor de Mr. Chamberlain, Mr. Ritchie, excoero que aparte se ha cubierto con ciertas reservas, debido á lo que el déficit efectivo es solamente de 3.820.000 libras.

Para cubrir este déficit, Mr. Chamberlain pide á la Cámara la aprobación de los tres proyectos siguientes:

1.º Aumentar en un penique el impuesto sobre la renta, proyecto que se dora, prometiendo que el contribuyente no tendrá que hacer por mucho tiempo este sacrificio.

2.º Aumentar los derechos sobre el té en dos peniques por libra, lo que dará, próximamente, 2.000.000 que, unidos á 2.500.000 que se calcula el recargo del impuesto sobre la renta, arroja un total de 4.500.000 libras. No obstante que con solo estos dos aumentos se cubra el déficit, el ministro pide en su tercer proyecto ciertas modificaciones y aumentos en los derechos sobre el tabaco, cuyos rendimientos le hará subir 550.000 libras por lo menos.

Es general la creencia que los proyectos de Mr. Augusto Chamberlain darán origen á enérgicas protestas, que se pueden dar por iniciadas desde el mismo día en que aquellos fueron leídos en la Cámara de los Comunes.

El aumento del impuesto sobre la renta se califica como hecho para provocar general descontento, por que se le consideraba solo como recargo de guerra, y resulta que se implanta en tiempo de paz y cuando las cargas del contribuyente son elevadísimas.

En cuanto al recargo de los derechos del té no será menor el descontento que provoque, especialmente entre las clases obreras.

De todo esto resulta que los proyectos del ministro de Hacienda arrancarán tantas protestas entre las clases elevadas como entre las humildes, por que á unas y otras perjudicarán grandemente.

Lo malo del asunto es que las nuevas cargas que se pretenden van á ser implantadas en una de las ocasiones menos propicias, cuando la prosperidad financiera del país ha terminado, cuando muchas de sus industrias están arruinadas ó en camino de la bancarrota, y cuando el comercio de exportación atraviesa gravísima crisis á causa de la competencia extranjera, hechos que han tenido como inmediata consecuencia el déficit en que se justifican los aumentos que se piden.

Efectivamente la situación del comercio y de la industria es desastrosa, como el mismo ministro ha confesado al explicar las causas que han originado la menor recaudación.

La inactividad comercial, ha dicho, se ha agravado por la depresión que pesa sobre el comercio del Africa del Sur, mientras que la competencia exterior es más enérgica que nunca, hasta el extremo de que otros países han acaparado algunos de los mercados que la Gran Bretaña poseía en otro tiempo. Por otra parte, la industria del algodón, por la escasez de la primera materia y por la especulación de los acaparadores, se ha resentido grandemente y ha contribuido á disminuir en gran parte los ingresos durante el año 1903-1904, á que el salario del obrero haya sufrido una baja sensible, y á que haya muchas gentes sin trabajo.

Además, para hacerse cargo de lo apurada que es la situación de Inglaterra, hay que tener en cuenta que en estos últimos cinco años ha aumentado la deuda nacional en 188 millones de libras, de los que corresponden 159 á la guerra del Transvaal.

En fin, que á Inglaterra puede aplicársele hoy la célebre frase «no es oro todo lo que reluce.»

Akers.

Londres 23 de Abril.

COSMOPOLITA

Regalo á nuestros abonados

Los señores suscriptores de nuestro periódico pueden obtener la suscripción á la revista ilustrada *Cosmopolita*, cuyo precio es de 5 pesetas al año, con el beneficio de un descuento del 25 por 100.

Agradecemos al Consejo de Administración del ilustrado colega la deferencia que nos guarda.

Cosmopolita ofrece á todos sus suscriptores la participación de una peseta en un sorteo de la Lotería Nacional, una obra de regalo, á su elección, de las publicadas por la casa editorial López del Arco, y el derecho de adquirir todas las que publique, con el descuento de un 15 por 100 de su precio. A estas ventajas, añade, como decimos, el beneficio de un 25 por 100, importe de su suscripción á los señores abonados de nuestro periódico.

No necesitamos hacer el elogio de esta revista que en poco tiempo ha llegado á ser la más importante y popular de España, y que, por el lujo de su presentación, compite con los mejores del extranjero. Magníficas planas en color, que son verdaderos cuadros artísticos, profusión y hermosos grabados, interesantes informaciones de actualidad, y, sobre todo, los nombres que honran sus páginas, de artistas insignes como Querol, Huertas, Sala, Camps, Cecilio Plá, Mota, Verdugo, Banda y otros, y escritores como doña Emilia Pardo Bazán, Valera, Manuel del Palacio, Ferrari, Dicenta, Taboada, Laserna, Chaves, Pérez Zúñiga, Zahonero, Francos Rodríguez, Arturo Reyes, Sánchez Pastor, Moreno de la Tejera y otros muchos, hacen de *Cosmopolita* una publicación que enaltece las Artes y las Letras españolas. Cada número forma un elegante tomo de 72 páginas.

Nuestros suscriptores obtendrán las ventajas arriba indicadas, dirigiéndose á la Administración de *Cosmopolita*, calle de Don Ramón de la Cruz 18, hotel, Madrid.

Las minas de Hornachuelos

Una Sociedad inglesa ha comenzado á explotar el grupo de mina de «Santa Ana III» y otras sitas en el término municipal de Hornachuelos, minas que pertenecían á la Sociedad «Hulleras de Ventillas.»

Se ha encargado de la dirección de los trabajos don Lucas Meyer.

También se ha puesto en actividad la mina de bismuto titulada «San Sixto», sita en el término de Conquista y perteneciente á un ingeniero francés.

REVISTA ECONÓMICA

La revisión arancelaria propuesta por el señor Ministro de Hacienda, es, sin duda alguna, la medida más trascendental é importante tomada por los Gobiernos que viene sucediéndole desde hace varios años.

Del nuevo Arancel dependerá el progreso ó la muerte de muchas industrias españolas, la creación de otras nuevas que los progresos de la química han traído y que la abundancia y baratura de las primeras materias producidas por nuestro clima permiten explotar con resultados satisfactorios, y, por último, hasta la paz pública puede depender de los nuevos aranceles por lo que afecte á la carestía ó baratura de los artículos llamados de primera necesidad.

Por otra parte la elaboración de un buen arancel es premisa ineludible para poder concertar buenos tratados de Comercio. Sin aquel es vano intentar abrir nuevos mercados á nuestra producción agrícola principalmente.

Por desgracia nos vemos obligados á elaborar un nuevo arancel sin la debida preparación. Faltan los trabajos estadísticos, mediante los cuales supiéramos la situación económica, potencia, gastos de las industrias del país y estos datos son la medida de la protección racional que debe dispensarse á aquellas. Habremos, pues, de proce-

der á ciegas, supliendo las faltas de dichas estadísticas con la colaboración que prestan á la Junta Arancelaria los industriales, comerciantes, economistas, y cuantos por necesidad ó por gusto estudian estos problemas, de cuya resolución pende la vida ó la muerte de las industrias nacionales.

Aunque los capitalistas españoles son más aficionados á contratar con el Estado que con Empresas industriales, es un buen síntoma el que no regateen sus recursos para la explotación de los saltes de agua del país, tan abundantes en todas las regiones de España.

Sabido es que mediante el aprovechamiento de estas fuerzas naturales se beneficia en primer término la industria por la gran economía que representa sobre la fuerza producida por el carbón, generalmente extranjero y por cuyo concepto abonamos al mismo más de cincuenta y dos millones de pesetas anuales. Beneficia también á la agricultura, pues las aguas canalizadas para la producción del salto de agua, se dedica al riego de muy extensas comarcas.

Prueba de cuanto venimos diciendo es la memoria de la Sociedad Propietaria de los saltes de agua de Quintane, Andoain, Cereceda y Puente Arna, los cuales representan 16.000 caballos; sin que su gasto de producción pase de 996 pesetas por caballo.

La bolsa de Madrid sigue encalmada y sin más oscilaciones que las pequeñas que causa la solidaridad de los valores de todas las naciones y en especial los rusos y franceses. Así lo prueba lo ocurrido el pasado miércoles.

El falso rumor circulado de la toma de Puerto-Arturo, ó su abandono por parte de los rusos determinó una pequeña baja de todos los valores de la Bolsa de París, y como consecuencia el interior bajó en la de Madrid á 75,35 repitiéndose poco á poco y cerrando el sábado último á 75,85.

Otras novedades no hay, pues los francos se sostienen constantes alrededor del 39.

René Maizeney.

ANUARIO DE BAILLY-BAILLIERE

Representa este libro un esfuerzo de actividad y de perseverancia á que no estábamos acostumbrados, y que cada año, completándose y dando nuevos datos, viene á prestar un inmenso servicio á todo el que trabaja y á todo el que se ocupa de algo más que de respirar y digerir.

Cuantas noticias puedan interesar en toda España y en toda América se encuentran en este libro, tan útil y tan necesario, lo mismo á la aristocracia que á la política, igualmente á la magistratura que al elemento militar.

Todo el que quiera conocer el país en que vive; saber lo que en él se produce y quiénes lo producen; conocer el domicilio de todos los españoles que se dedican á algo; estudiar el comercio americano, y, en una palabra, no vivir como en el limbo—lugar que todavía frecuentan muchos españoles,—debe comprar los tres tomos de Bailly-Bailliere, que representan un trabajo colossal y que pueden consultarse con gran facilidad por el orden con que están confeccionados y presentados.

El arsenal de datos y noticias que para los hombres que se dedican al trabajo en cualquiera de sus manifestaciones ofrece este libro, hace cincuenta años toda la vida humana dedicada á una labor constante no lo hubiera podido reunir.

El servicio que prestan estos libros resulta baratísimo en el precio que se venden, y su utilidad y su conveniencia son tan reales, tan positivas y tan claras, que seguramente no precisan tan grandes esfuerzos para darlas á conocer.

Muy hermosos son los esfuerzos de los pensadores en la filosofía; inapreciables los libros técnicos que enseñan y vulgarizan las ciencias; extraordinario el servicio que el genio presta en las

diversas manifestaciones de la literatura; pero el filósofo, el docto y el literato han de convenir en que el libro más útil y más práctico que todos los años se publica en España es el *Anuario de Bailly-Bailliere*.

Album poético

ESPEJISMO

Dicen que tiempo y distancia lo borran todo, alma mía, y que los sueños de rosa que dentro del alma anidan y con suave aleteo nos recuerdan nuestras dichas, son como aves del verano que, por el frío arrecidas, huyen si llega el invierno con sus nieves y ventiscas.

El cielo está gris; os árboles sus copas al suelo inclinan sacudidos por el soplo de las otoñales brisas; ya la blanca nieve reina en las solitarias cimas; ya los tordos regresaron y huyeron las golondrinas.

Pensando en las ilusiones de nuestro amor, ya marchitas, miro caer de los árboles las hojas que al aire giran... Guardo dentro de mi alma desengaños que me hastian, y llevo la indiferencia asomada á mis pupilas.

Mis ojos tristes y fríos miran cruzar una niña por el paso que adornan los castaños de las Indias. Gentil, gentil y gallarda, con ligereza camina hollando la seca alfombra de las hojas amarillas.

¡Qué hermosa! qué hermosa! de ella no puedo apartar la vista, y una extraña emoción siento... ¡Será la visión bendita de la juventud, que pasa como sombra fugitiva?

¡Tristes nieblas de mi alma! Cuando se acercó la niña; rasgó vuestro seno obscuro el fulgor de su sonrisa; era la hermana de aquella que quise más que á mi vida; de aquel sol era reflejo que me iluminó otros días, y que por misterio hermoso fundió en sus haces luminicas mis memorias moribundas y mis esperanzas vivas.

Dicen que tiempo y distancia lo borran todo, alma mía; ¡ay! pero tú no lo creas, ¡no lo creas, es mentira!

Como pájaros helados que el calor del sol anima, cuando contemplo á tu hermana, mis recuerdos resucitan; cuando á tu hermana contemplo cruzar risueña y tranquila por el paseo que adornan los castaños de las Indias.

José Durbán.

Notas taurinas

Aclaración

No es cierto que nuestro valiente paisano Rafael Molina Lagartijo herido el jueves último en Madrid, llegara ayer en el correo, quien llegó fué su cuadrilla quedándose en Madrid acompañando á Lagartijo el puntillero Rubito.

Malagueño

Ha sido contratado para torear el día 3 de Mayo en Azuaga, en sustitución de Corchaito, Antonio Hare Malagueño y de sobresaliente de espada Cándido Fernández Moni.

Corrida regia en Huelva

Ha sido contratado para torear en la corrida regia que se ha de celebrar en Huelva á últimos de este mes con motivo de la ida del rey, los diestros Litri y Rafael Molina Lagartijo (si para entonces está curado) y Feliz Velasco.

Corchaito

Se encuentra muy mejorado de la cojida que tuvo el día 10 de este mes

en Zaragoza nuestro valiente paisano Fermín Muñoz Corchaito.

Poli.

Delegación de Hacienda

Señalamientos de pagos para el 27 de Abril:

Caja de Depósitos, señor Depositario pagador 299'64 pesetas.

Guerra, don Juan Saravia 60; el mismo, 6.000; don Manuel Ariza, 60; el mismo, 5.850; don Ildefonso Infante, 13.902'57; el mismo, 6.173'26; don César Puente, 41'18; don Antonio López, 1.638'64; don Luis Rabadán, 387'45; el mismo, 45.160; el mismo, 5.200; don Luciano Paz, 238; don Andrés Arasa, 600; don Juan González, 368; don Alfredo Garida, 860; don Hilario Fernández, 928'63.

Gracia y Justicia, Presidente Audiencia, 2.000.

Obras públicas, Fernando Porras, 1.000; el mismo 1.000; el mismo, 624.

Sección Comercial

Telegrama del Colegio de Corredores de Comercio.

Madrid 26

Fondos públicos

5 por 100 Interior... 75'70
5 por 100 Amortizable... 96'85
Banco de España... 478'00
Comp.ª Arrendataria Tabacos, 422'00

Cambios sobre el extranjero

Cheque vista París... 38'80
Id. Londres... 34'86
Oro Alfonsoino... 36'00
Id. antiguo... 37'00
Id. Isabelino... 39'00

Valores locales

Sociedad Minera-Cordobesa de Sierra Alamilla (Almería)... 100'00
Sociedad Eléctrica de Casillas... 100'00
Idem de la Vega de Armijo... 100'00
Empresa de Mercados, serie A... 100'00
Id. serie B. 6 por 100 privileg... 100'00
Empresa de Aguas Potables... 72'00
Acciones de la Plaza de Toros... 176'00
Id. del Círculo de la Amistad... 200'00

MERCADO DE CORDOBA

	Reales
Aceite	33 arr.
Trigo duro	de 42 á 46 fan
Id. blanquillo	de 44 á 45
Cebada	á 31
Habas	á 46
Alpiste	á 105
Garbanzos tiernos	de 125 á 150
Id. duros	de 85 á 95
Alverjones	á 43
Yeros	á 00
Escarfa	de 23 á 24
Harina blanca extra	á 18 y 1/2
Id. corriente	á 18
Id. recia asemolada	á 17 y 1/4
Id. superior	á 16 y 3/4
Id. corriente	á 16 y 3/4
Id. tercera	á 13 y 1/4
Salvados cabezuelo	á 15
Id. hoja	á 7
Id. cabezuelo recio	á 14
Id. hoja	á 6 y 1/2
Maiz	á 44

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre... 30'40
Id. id. á la sombra... 24'80
Id. mínima... 7'80
Id. media... 16'30
Oscilación... 17'00
Agua de lluvia en milímetros... 0'00
Id. evaporada en id... 3'40

OBSERVACIONES Á LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0° y al nivel del mar... 760'40
Temperatura á la sombra... 17'40
Id. termómetro humedecido... 14'40
Tensión del vapor... 10'40
Humedad relativa... 70'40

Estado del cielo despejado
Dirección del viento S. E.
Fuerza ventolina
Velocidad 0 00

Crónica Local

El viaje regio

Ya han sido separados del centro del Gran Capitán los grandes candelabros que lucen durante la temporada estival.

En todo el trayecto que ha de recorrer la comitiva regia se procede con actividad al revoco y arreglo de las fachadas.

El círculo Liberal levantará un arco de triunfo al Mozarca en la puerta de su edificio, calle Gondomar.

Funerales

Mañana a las diez se celebrarán, por acuerdo del Excmo. Sr. Obispo y Cabildo Catedral solemnes honras fúnebres en sufragio por el alma de S. M. la Reina Isabel II (q. e. d.)

Al funeral están invitadas las autoridades y el clero parroquial.

Gran Teatro

La compañía de Santoncha por razones particulares ha suspendido su marcha a Jerez.

En breve se efectuarán los beneficios de la triple señorita Hoyos y del barítono señor Sigi-Barba.

La madre de Machaquito

En la madrugada última y víctima de traidora pulmonía ha fallecido en esta capital Doña Rafaela Gonzalez Madrid, madre de nuestro valiente paisano Rafael Gonzalez Machaquito.

En los últimos instantes la acompañaron además de la familia don Fernando Usano, don Ignacio Baena y el apoderado de Machaco Rafael Sanchez el Bebe.

En el correo de hoy ha llegado el hermano de Machaquito, desarrollándose la escena que es de suponer.

Machaquito ha llegado hoy a Madrid donde se ha telegrafiado la fatal nueva a dos buenos amigos suyos, los señores Peláez y Hurtado, para que se la comuniquen.

Mañana en el expreso llegará a esta. Los funerales se celebrarán mañana a las cinco en la parroquia de San Miguel. El apoderado de Machaquito, de acuerdo con su familia, trabaja para que los funerales por el alma de la madre del más simpático de los diestros cordobeses tengan verdadera solemnidad.

Machaco debía torear en Jerez el día 29 y no se sabe si podrá hacerlo, debido a esta desgracia.

Su familia nos ruega invitemos a sus amigos a que rindan este último tributo a la finada, significándoles que no se reparten esquelas.

Por nuestra parte les enviamos nuestro pésame más sincero por tan irreparable pérdida.

Al visitar hoy la casa del diestro hemos visto dos hermosas coronas, una del apoderado y cuadrilla y la otra de los Sres. D. Ignacio Baena y D. Fernando Usano.

Las seis cintas llevarán el nombre del apoderado e individuos de la cuadrilla.

En la Audiencia

Mañana se verá en esta Audiencia en juicio oral y público la causa instruida en el juzgado de Cabra por el delito de estafa contra Mercedes Ramirez Heredia y dos más, defendidas por el señor Castillejo y Flores y representadas por el señor Castrujón.

También se verá otra causa instruida en el juzgado de Posadas por el delito de lesiones contra Juan González Centeno, defendido por el señor Carretero y representado por el señor García Varo.

Defunción

En la madrugada última rindió la jornada de la vida nuestro antiguo amigo y consecuente correligionario D. Antonio Guerra Gómez.

El Sr. Guerra había merecido siempre la congoza de nuestros jefes por su honradez y laboriosidad y en dos ocasiones desempeñó la dirección del Hospital de Agudos.

Nosotros, que nos honrábamos con

su amistad, hemos sentido en el alma tan fatal noticia en la que acompañamos a su distinguida familia. Los funerales se efectuarán mañana a las once en la parroquia del Sagrario.

Tarifa especial

Las compañías de los ferrocarriles Andaluces, Madrid a Zaragoza y a Alicante, Madrid a Cáceres y Portugal, Medina del Campo a Salamanca y Norte de Portugal, han hecho público que, por Real orden de 23 de Marzo último, han sido autorizadas para establecer la tarifa especial N. M. A. C. S., número 1, de gran velocidad, para el transporte de hortalizas y legumbres frescas, limones, naranjas, granadas y demás frutas frescas, desde varias estaciones con destino a San Sebastián, Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y puntos intermedios.

Dicha tarifa empezará a regir el 1.º de Mayo próximo y enútrase, con todos sus detalles, a disposición del público, en las estaciones interesadas, tanto para su consulta como también para la venta. En la expresada fecha de 1.º de Mayo próximo quedarán anuladas las siguientes tarifas: especial N. M. A., número 1, de gran velocidad aplicable desde el 5 de Marzo de 1900. Adición a la especial N. M. A., número 1, de gran velocidad, aplicable desde el 15 de Mayo de 1901.

Denunciada

Ha sido denunciada una vecina de la calle de los Frailes, que acostumbra a promover escándalo e insultar a otras vecinas.

Infraactor

Un sujeto que, contra lo dispuesto, entró con un carro por la Judería y descargó varios bultos en horas del mercado, ha sido denunciado por el guardia núm. 72.

Recaudador

Don Rafael López Luque, ha sido nombrado recaudador de cédulas personales del distrito de la derecha de esta capital.

Caja de ahorros

El domingo ingresaron en la Caja de Ahorros 23443 pesetas por 186 imposiciones, de las cuales son nuevas 21 y se han satisfecho 12935'77 pesetas, a solicitud de 78 imponentes, 13 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Toros en Jerez

El día 29 se celebrará en Jerez una magnífica corrida de toros en la que tomarán parte los diestros Antonio Montes y Machaquito.

Hay gran entusiasmo entre los aficionados por asistir a la corrida.

Sabemos que todos los aficionados de esta llevarán para el camino una caja de cerveza *El Aguila Negra* cada uno.

El viaje por consiguiente será agradabilísimo.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden.

Después de la cura el pago

Es cosa cómoda para todos y asegura a los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles léase en cuarta plana. «Milagrosos confites ó inyección antiveneceos y Roob anti-sifilítica de COSTANZI.»

Arrendamiento

Para las festividades que tendrán lugar en Córdoba a la venida de S. M. el Rey a esta población, y para la renombrada feria de la Salud en el mes de Mayo próximo en casa particular, decente, céntrica e inmediata a este mercado se cede partido de habitaciones cómodas e independientes con cocina, agua potable y cuadro de cuatro plazas; pudiéndose facilitar algunos muebles.

Darán razón en la Administración de este periódico, Gondomar 7, bajo.

El estómago

Se cura con *Perla Estomacal*. Con dos cajas han curado las acedias, dipepsias, gastralgias, catarras ulcéricas del estómago e intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revela malas digestiones, individuos que llevaban padeciendo más de 20 años y que estaban cansados de usar ejemplares de otros preparados, sin encontrar con ellos más que un pequeño alivio a las primeras tomas, del bido al *calmante* que contienen.

Caja 3'50 ptas. (antes 10 reales), por un real más le remite R. Fernández.—*Sacramento, 2.*—Madrid y principales Farmacias.

Es un hecho

reconocido por la ciencia y los muchos enfermos que así lo aseguran, que para combatir la tos, ronquera, y todas las enfermedades de la boca y la garganta no debe usarse más que las PASTILLAS BONALD por su eficacia en dichos padecimientos. De venta en todas las farmacias, y en la del autor, Núñez de Arce, 17, Madrid.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Sto. Toribio de Mongroboj, arzobispo de Lima y ef.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía de Zarzuela y Opera española

Función para mañana:

La Muñeca.—La Viejecita

A las nueve en punto.

PRECIOS.—Proscenios, plateas y palcos principales, sin entrada, 10'80 pesetas.—Palcos segundos, sin idem, 5'40.—Butaca con entrada, 2'25.—Delanteras de anfiteatro con id., 1'50.—Delanteras de paraiso con id., 1.—Entrada principal, 1.—Entrada de paraiso 50 céntimos.

PERFUMERIA INGLESA

de las mejores marcas. Cosméticos dentífrico, elixires, jabones y demás objetos de tocador.

● ● DEPÓSITO EXCLUSIVO ● ●

de las renombradas Tinturas Emilmat para teñir el pelo en todos los colores La Verdad.—Ant. A. Morales.—Gondomar, 7

LA ABUNDANCIA

TOCINERÍA Y CARNICERÍA

Especialidad en jamones, chorizos y salchichones.

Depósito de tripas para embutidos y aguas conservativas para las carnes.

Judería 24



PARA CERVEZAS
EL AGUILA NEGRA

OVIEDO COLLOTO

BRUNE, una botella, contiene el mismo gluten que cinco panecillos.

BLONDE una botella contiene el mismo gluten que cuatro panecillos.

POPULAR, una botella, contiene el mismo gluten que tres panecillos.

Cervezas puras e inalterables, garantizadas, sin adición de alcohol ni anti-sépticos: no producen por lo mismo, dolores de cabeza, descomposición de vientre, ni malestar alguno, por más que se tomen con exceso. Por su riqueza en malta constituyen un verdadero alimento líquido; obran como refrescante tónico y estomacal, regulando la digestión y el apetito.

Todas las personas sin distinción de sexo ni edad, sanas y enfermas: como las amas de cría deben beber y pedir en todas partes las acreditadas e inmejorables Cervezas de EL AGUILA NEGRA de Oviedo, exigiendo en todas las botellas el tapón corona con patente de invención.

La cerveza del AGUILA NEGRA es la mejor cerveza, probado y os convencereis.

Representante en Córdoba, José Casado.

Depósito Barroso 6, (antes Pierna.)

GONZÁLEZ H^{OS}

S. en C.

38, O'Donnell, 38. - SEVILLA

Baños, Lavabos, Inodoros
Cementos, Azulejos, Losetas,
Tubos de grés, Baldosas de cristal, etc., etc.

Pidanse precios y catálogos

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Vapores correos

Madrid 26 (10'15)

Hoy ha salido de Colombo para Suez el vapor correo "Isla de Luzón", de la Compañía Trasatlántica.

Ayer zarpó de Puerto Rico para Santa Cruz de Tenerife el vapor correo de dicha compañía "León XIII."

Loubet

Madrid 26 (11'15)

El presidente Mr. Loubet marchó de Roma a las diez y cuarenta al Panteón, para depositar coronas en los sepulcros de los Reyes Victor Manuel y Humberto. Después fué a visitar a la Reina Margarita.

La muchedumbre aclamó a Mr. Loubet en todos los puntos del trayecto recorrido.

Mr. Loubet llegó a la embajada a las doce y cuarto de la tarde para almorzar.

Siguen las aclamaciones y la animación.

Tiempo hermoso.

Esta noche se verificará el banquete oficial.

EL VIAJE REGIO

Notas de ayer

Madrid 25 (10'30)

La recepción oficial del Ayuntamiento resultó muy brillante.

En el acto de la inauguración del monumento del general Vara de Rey el presidente de la comisión ejecutiva pronunció un discurso encomiástico del ilustre general.

El ministro de la Guerra contestó con otro muy elocuente, fe-

licitando a la comisión encargada de las obras, y ensalzando las virtudes y el heroísmo del soldado que dió su vida en defensa de la patria.

La familia del heroico Vara de Rey se presentó al soberano expresándole con lágrimas en los ojos un profundo reconocimiento.

El acto fué conmovedor.

La multitud emocionada prorrumpió en atronadores vivas al rey y al héroe de Caney.

Desde la plaza donde se levanta el monumento al general ilustre, Don Alfonso, llevando a su derecha al alcalde de Ibiza y a su izquierda al obispo de Sión, dirigióse al muelle, embarcando de nuevo en el "Giralda".

La despedida fué conmovedora y entusiasta.

El "Giralda zarpó a las diez de la mañana.

El Sr. Maura salió también para Alicante a bordo del crucero "Río de la Plata."

Llegada a Almería

Madrid 26 (14'25)

El telegrama oficial que acaba de recibirse de Almería dice que a las once llegó el Giralda, de arribada, por disposiciones del general Ferrándiz, ministro de Marina y en vista del mal estado del mar.

El Monarca desembarcará las tres y media.

Llegada de Maura

Madrid 26 (9'45)

Ha llegado el señor Maura. En la estación le esperaban los ministros, las autoridades todas y los altos funcionarios, los diputados y senadores residentes en la corte.

Se han notado escasos diputados de los que son amigos del señor Villaverde.

Maura presenta un aspecto excelente.

Más detalles

Madrid 26 (10)

Al descender del carruaje el señor Maura abrazó a sus íntimos, recibiendo múltiples felicitaciones por el fracaso del atentado de que ha sido objeto en Alicante.

Al salir de la estación la multitud prorrumpió en vivas y aplausos.

Odio africano

Entre las estaciones de Alicante y San Vicente varios grupos han disparado contra el tren en que viajaba el señor Maura.

La benemérita contestó a los disparos.

El coche del presidente del Consejo resultó con diez balazos.

Se han practicado algunas detenciones.

El señor Maura como anteriormente telegraficó ha resultado ileso.

Mencheta.

Imprenta «La Verdad»—Córdoba



EL SEÑOR

DON ANTONIO GUERRA Y GOMEZ

HA FALLECIDO A LOS 74 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña María Moreno, sus hijos doña María de los Dolores, doña Guadalupe, don José y don don Manuel, hijo político, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana a las diez en la parroquia del Sagrario.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el cementerio.

Somatose

Reconstituyente de primer orden
Estimula en alto grado el apetito
Se vende en las boticas y droguerías



Inventor de los renombrados medicamentos
COSTANZI

Diputación, 435, Barc.

CONFITES ANTIVENÉREOS COSTANZI

ROOB ANTISIFILÍTICO INYECCIÓN VEJETAL

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la puración reciente y crónica, gota miliar, prostatas, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez); aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los *Confites é Inyección Costanzi*. También certifican que para curar cualquier enfermedad *sifilítica* en vista de que el Yodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el *Roob Costanzi*, pues no solo cura radicalmente la *sífilis*, sino que estriba los malos efectos que producen estas sustancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 349, Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados Consultas médicas en casa del inventor, Diputación 349, Barcelona, todos los días á las 12, y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 ptas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 ptas. Roob antisifilítico, 4 ptas.—De venta, en las acreditadas farmacias, en Córdoba en casa del Dr. Marín, Plazuela de las Tendillas, 12; Droguería, en la farmacia del Sr. López Mora, S. Felipe, 4; U. F. Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26.

LA VERDAD GRANDES TALLERES DE IMPRENTA

MONTADOS CON TODOS LOS APARATOS DE LA TIPOGRAFIA MODERNA

• • UNICOS PREMIADOS EN LA EXPOSICIÓN DE CÓRDOBA DE 1903 • •

Casa especial en trabajos Comerciales y de gran Lujo

PAPELERÍA, QUINCALLA Y PERFUMERÍA

LOZA, CRISTAL, PORCELANA, BASTONES, PARAGUAS

ABANICOS, JUGUETERÍA, ARTICULOS DE PIEL, ETC., ETC.

FÁBRICA DE LIBROS RAYADOS Y SELLOS DE CAUCHOUX

ANTONIO A. MORALES

Gondomar, 7 CÓRDOBA

EL RELOJ

de alta precisión y elegancia

LONGINES

es el mejor y más barato en su clase,

Se vende en todas las buenas relojerías

LOZA Y CRISTAL

Grandes existencias en vasos, copas, botellas y de más artículos de cristal liso y tallado, de todas formas.

Bajillas corrientes y de lujo, de la Cartuja, desde 14 ptas. 15 cént.; lavabos, tazas, platillos y servicios de café, de todas clases.

LA VERDAD.-ANTONIO A. MORALES

GONDOMAR, 7 CÓRDOBA

EL DIA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS MARITIMOS, SEGUROS DE VALORES.—Domicilio social, S. Francisco n.º 13.—CARTAGENA

Directores gerentes: D. José Maestre y D. Luis de Aguirre
Subdirector en Córdoba: D. Augusto Larmet, calle de García Lovera 10—AGENTES EN TODOS LOS PUEBLOS

Capital: 10.000.000 de pesetas



De venta en la Administración de este periódico.

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de Seguros

DIRECCION GENERAL: MADRID

Capital Social, 10.000.000.—Valores depositados en garantía, 12.000.000

Seguros contra incendios, Seguros marítimos, Seguros sobre la vida

Administradores depositarios y banqueros de la Sociedad

Banco de Gijón, Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Subdirector en esta prov.ª D. ANTONIO CONROTTE Y BARBERO

Pedregosa, 14

CÓRDOBA

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA--Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenocol, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea, catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.

J. Casana Diéguez

CIRUJANO-DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

GRAN DEPÓSITO DE OPIATAS Y ELIXIRES
Calle Marqués de Boil, 2 (esquina á la de Gondomar)

CÓRDOBA